Befehlslis.‘t,e”Zuse 723 KA Karlsruhe,8.63

Intern ist B=WNA, F=EF, I=UA, L=IIR. Unterpregramm=Aufruf und benutzte Kernspeicher sind in
( ) angegeben, Kernspe 7-10,12414,15 sind jedoch nicht mitzuzéhlen., s £ 255, t+ < 8191,
n £ 4194303; m kann s oder t bedeutem a=Akkumulatcr, b=Befehls~, c=Befehlszéhlregister,
FSM=Fernschreibmaschine. Kehnzeichen § bedeutet: Gilt nur fiir die hiesige 723 bzw., ab-
welchend von Zuse—Angaben. Ausgabebefehle: Wirkung bei Tastenstellung neutral, Locher ein.

Lese= und Speicherbefehle

{a) vm, n & a

| Bm {m) 9 a Un {ay s m NUm

Bg+t {EY 98 ~ | Ustt {sy 9t NUs+t s) 9 t. 09 s
Blocktransfer Trommel =- Kernspeicher :
. Voraussetzungen: {13) = k" 2 o, s+k € 255; es werden k+1 Werte iibertragen:
BVs+t- {8 9 o8, {H+1) 9 St uéedy _(_t;l-k) 3 stk Zusatz N zu UVs+t bewirkt
Wett ~ {ap 2 b, {o+1> 9 t+ljee00j {5+k)> 3 t4k auBerdem: 6 3 5,8+71;c04,8+k
Spmng-— und Rufbefehle
Em {m) 3 b, BEn+19c {PEs+t Sprung Bt;falls <sddo | QEs+t Sp:mmg Bt,falls <s)<p
s%3,4,5; bel Ausfllhrung des Sprunges bewirkt F statt E auBerdem: {c) & 5; Zusatz N: o9 a
, Rechnen mit Strichzahlen, Gleltkommazshlen ;
im0 Le)' + ) v e |NSm -{n)' ya [X -Gy e 38,6
As+t £s)' o (X! 9 s | NSs+t - L)' 38 o (2-6;F9918)
Sm ey ={m)' 9 a |USm K =Lyt S gt 6 2 {ad' 3 a,b;
Sstt ... -£8)' - L)' 3 8 | USs+t ) =)' 3 s 5 frhy2 (2-6;F4968)
o20 (a)' 9 a,6 als Gleitke=Zshl(3=17) | #2000 § fKemspeicherarifm. % 166=250 (5,13)
+ L6y +<a) 9 a,6  (Q-17;F454,F718) |M ~ {a) ¥ a,6 . (4=6;P419,F1668)
-  {6) ~(a) +a,6 (3-17;P451,M738) |qQaM [ad] 3 a (4~6;QQP419,QQF1668)
X <6) ¢ 4a) 42,6 (3~17;F362,F209§) |W \/Z;)“ 9 a,6  (2-17§;F8918)
s 6> : {a) % a,6 (~17;F425,F2258) |w2 W——:_Z—a)%--) a,6 (2~18;Zusatzstreifen)
Konstantenzufiihrung, Zdhlbefehle ;
CBn n' '3 a. |CAn ~{ay! +n' »a |U4 { Akkutastatur) 3 a
CKBs+1t t' ¥ s |CKAs+t LBy
CNSn ~-n'9a [CSn {a)' =n' 3a |CUSn n' ~4a)!' ya
CKNSs+t - %' 9 5 |CKSs+t {s)' = t' 9 5 |CKUSs+t £ =) v o8
- Intersektion; Disjunktien: § als Buchstabe O schreiben
Im . EAD ya [ISm - YA -G va [fo- YRR VAR
Ist+t YA &) a |ISstt (H'AN =) 3 a |Pstt (' LBy 9 s
CIn ay'A n' 3a |CIom . D' A -n' 3a |Cn Gy'Yn' 3a
OKIs+t Y'A ' 3a |cKISst D' A - t' 3 & | CKfstt s>V 1 9 s
‘ Ad;!essensubstitution
Achtung: Auch t=o6 schreiben, andernfals wi:éd beim Einlesen K zugesetzt

GXt (7,2 T  [Sonderfall see] - X kenn sein: B,U,NU,E,

.| GXs+t (s> +. t') 2%, &) 38 T AeSylaUB, T, 18,0
OGXs+t  ({s) + t'),E 2%, &>+t y s j i g ey GKVXs+t, COKVXs+t wie
GKXstt (<) + & Va3, 10= B () F 8 } Befehl YK | GKXs+t bzw. CGKXstt, auBer-
CGKXs+t ({s) + 4! )33 e =8, (s + t $ s ) ausfihren dem: Loy, + 1! #(c}t §

Lampenfeld Befehlsregistef
Befehl nur ausfilhren bei™ -

P, Q ,falls {2)® o bzw. <o
Y ,falls - <3>4o =

Zusatz 7Z zu allen Befehlen bewirk:t Step vor der Ausfuh:mng.
= : Beda_ngungszelchen :
PP Sfells 2y Do PPQQ ,falls {a) =o

QQ  ,falls {(ay < o PQQerl,falls (a)1 # (a>2




Bandbefchle :

UmU - Das Folgende speichern nach Zelle m, m+1, m+2,seeeusw. {Um 3 19]

200kl Befehl ... sofort ausfilhren {nicht speicherng Kernspe26 = Hilfsékkumulator]

c2sF §  wie ...E, auBerdem Kernspeicherarithmetik » 166-25
‘000 Am Beim Einlesen -{(m) zum Befechl .;. addieren

a0edl §  wie o,.Am, auBerdem Uoc+o subtrahieren [i_nsbescndere fiir m=19; geht nicht mit Z]
[ § - alleinstehend: Ab jetzt flr +,-,X,:,M Rufbefehle Kernspeicherarithmetik einsetzen
18§ - alleinstehend: &b jetzt fiir +,-,X,:,M Rufbefehle Trommelarithmetik einsetzen
[,_] nicht mit dem langsamen Leseprogr, [~E¢+3, Eo+6} einlesen
S Punkt allein, danach Zw oder Wtr.,Zltr.: Lesestop, bei Start weiterlesen wis zuvor
Ausgabe—~ und Tabelliorungsbefehls

Ausgebe abhéngig von {1029) auf PSM cder Locher: D2 statt D, Feo2 statt Fleon, FBe2 st.FBoe, ..

D {ay > FM, a, 6 - - (2-18)
Flean Wagen- und Zeilentransport - FSM, &> 9 a, 6 (2-6)
F8co4 Spaltensprung < FSM, (&) 3 a,6 F:' (2-11)
P840 Einriicken um k Stellen, werm {ad = ~=k' ; 0 3 a ‘ (2,84,5,11)
P850 k mal Zeilcntraﬁsport, wenn {ad>=-k' ; 0 ¥a (2,584,5,11)
Ec+5 § Quindr-Druckpregramm [<ﬁ4) guver setzen!; als Unterprogr. F1601} (2-255)

Angaben zur Tabellierung
1029 t1' Kennzeichen, ob Ausgabe auf FSM (+1') oder Lacher (-1') bei D2,F802,..,F852

1630 1' Stellenzahl bei Gleitkcmma : : a3 &9

1031 At Stellen vor Festknmma

1832 B8' Stellen nach FPestkomma : o : gl g gt = o1

1233 Tot Anzahl der Spalten

1234 7! Zwischenr8ume zwischen den Spalten

1035 n'  Stellonzahl bei Strichzahlen 1t 4 n' £12°
1036 +1'  Kenngeichen fiir Gleitkomma—-(+1') cder Festkomma—~(-1') Ausgabe

Aufruf des Leseprogramms

Ee+1 Schnélles Leseprogramm fiir Freiburger Ccde = (2-99)

Bo+2 § wie Fo+1, auBerdem fiir symbolische Adressen . e (2-255)

Eo+7 § wie Eo+2, jedoch fiir +,-,X,3,M Rufbefehle Kernspeicherarithm. einsetzen(2-255)

Ent6 Langsames Leseprogramm fir Freib urger Code ' (2-32)

Eo+3 § wie Eo+6, auBerdem Erkennen [nicht Definiticni[symbolischer Adr.(2-32,251-255)

F522 1 Wort vem Lochstreifen [FreibQCode] lesen; Viort 9 a (2=32)

Bo+4 § Quindr-~Leseprogramm [éls Unterprogramm F16onf : (2~255)

' Aufruf der Standard-Subreutinen

F(SIN) sinds) » a6  (2-26;F1790) P(EXP) . exp{a) 9 a,6 (2-31;F1848)

P(COS) . .-cosda) & a,6 (2—26;F1629> F(LOG) »ln(@) 3 a,b (2-31;F1631)
Kernspeicher: <o) = o; {1) = B-bit; Trammelspeicher: o =1023 Grundpregr.,gesperrt;

2 Tests P,Q bel beliebigen Befehlen; 1024-1535 Hilfsspeicher,Druckplan,Adressierpr.,

3 hintere Verléngerung ven a, Test Y; Quindr Drucken; 31536=2047 Adressierprogr.,Quindr-

4 Akkumulator, Tests PP,QQ,PPQQ,PQQR; pregr. ,sin,cosylog,exp,Dreab m,Kernsp.—Arithmet.

5 Riickkehradressenspeicher; Zahlbereiche: Gleitkomma 14-39 € |z{£ 4,38;

7=1c flr Scnderzwecke (9,1? fo.Telefon); Strichzahlen {zd4 1412 (genau: iz £ 137438953471")

12=5;'13 Zéhler, nur 8 bit; - Zusdtse zu B,U,E,A,S,US,I,IS,7:

14 Bedlngupgsschalter: o'=31"' e}ntastbar; . R Rechtsverschieben, I Linksverschieben ven a ;

15 Ferranti-Abtaster, Fernschrelber; LL 2mal Linksverschieben, H 1' 3 344(unterste St.);

6,11,16-255 ochne Besonderheit, doch bis V mit L,R; {a,3)verkoppelt schieben; LIV wie LI,

32 flir Unterprogr,.,166-25~ ggf. Arithmet. auBerdem o 3 3; Z Stop ver Befehlsausfihrung.




